

扶助有成 展翅飛翔

# 與逆境共處 努力向前的勇者們

文·林潔欣



藉著家庭的力量，讓阿善重新回到社會上工作，即便必須從頭來過，卻仍努力的過每一天！

在基金會的辦公室內，時常會聽到承辦急難救助的同仁們分享機構與個案的感謝，無論是來函或E-MAIL，哪怕只是隻字片語，都會讓大家感到鼓舞，擁有持續下去的動力：

「非常感謝萬海航運慈善基金會給我們家經濟上的幫助，這樣就可以減輕媽媽的負擔，媽媽、妹妹和我都會繼續加油！」這是一位即將升高一的同學。

「由於人工電子耳要價不低，……向貴會尋求資助，很高興○○手術成功，現在就等開頻，讓○○左右耳都能同步聽到這世界。」這是一位孩子急需裝人工電子耳的媽媽。

「○○高一下轉至○○高中後，學業有很大的進步，再次感謝您與基金會的協助，給了○○一個安心讀書的機會。」這是一位幫忙學生轉介的老師。

「目前家中情況有好轉，爸爸的身體已經恢復許多，也開始會安排自己的生活，現在有曾孫陪他，每天都很開心。短期內我還不會回台灣，想在這多



聽爸爸話好好讀書的麗萍，不因為家境關係而被打敗，反而化成動力正向面對未來！



累積一些經驗，之後再回台灣發展。」這是一位曾經是更生人，目前已大學畢業、在國外飯店工作的同學。

除了以上幾位，還有更多更多的家庭與暫處低潮的朋友，因為善款，而得到了重新展翅的動力。或許他們還不能一下子就達到所謂的成功境地，但我們知道，抓住機會，只要肯努力，就算門暫時被關了，也有另一個可看到藍天的窗為他們開啓。

### 完成爸爸遺願的孝女麗萍

在45期中，我們提到父親已罹患大腸癌併淋巴癌轉移肝硬化三年的孝女「台中麗萍」，為改善家中環境，立志要拚國立大學，將來好考公務員。如今，再次拜訪，麗萍（化名）已經如願考上國立大學公共行政系，而爸爸，也在四月時離開人世。

麗萍回憶起爸爸走前的那幾天，她說：「他在三月中知道我考上大學後身體就急速衰退。發現爸爸已經昏迷的那一天，他睡了一整天，原本以為身體虛弱睡覺很正常也不以為意，但當媽媽下班回來想叫醒他吃飯，

才發現他已經昏迷一陣子。」媽媽接著說：「我們趕快叫救護車到醫院，直接進安寧病房待了17天，每天用鎮定劑和止痛針讓他舒服些，直到離開。」「其實早在三月中麗萍考上大學後那陣子，我就發現一些他要離開的徵兆，幻聽、失智和跌倒不斷發生，我不只一次和他說：『孩子現在考上了，你可以放心……』」媽媽說著說著突然哽咽，看向麗萍，卻看見一張平靜秀氣的臉。

麗萍一直是爸媽的掌上明珠，無論家中再辛苦，每天接送上下學、假日送去圖書館念書，是一定要做的。雖然在國中之前，爸媽因為年紀差距較大偶有爭吵，麗萍和媽媽較親，和爸爸相對甚少交談。但在爸爸生病倒下的那幾年，麗萍只要放假都在家照顧爸爸，還幫著做資源回收貼補家用，就這樣，重拾起彼此間的父女情感。爸爸時常說，自己最遺憾的就是沒辦法給麗萍好的生活，希望她能繼續讀書，惟有讀書，才有脫離貧窮的機會。

將麗萍轉介至本會的群園社工督導吳俊億也說，這家人很特別，大多數清寒家庭的

父母，會希望孩子高中畢業後就去工作改善家計，但麗萍爸爸卻一直鼓勵她繼續讀書，甚至已經病到全身都沒力氣了，還是要等到放榜的那一刻。從訪談中我們也發現，麗萍是個很有計畫的孩子，家中的環境從來沒打倒過她，她很謙虛的表示考上國立大學並不是因為自己有多優秀，而是幸運地經由「繁星計畫」推甄上。但以全校第一名畢業的她，仍然面露自信、語帶堅定的說：「雖然我目前對未來的目標不是很清楚，或許在這四年中會發現不同的興趣，但因為長久以來家境不好，我覺得穩定很重要，所以一定會讓自己的課業穩定後，再看看有什麼其它發展。」看來對於未來，麗萍已經準備好了，因著天上爸爸的愛，她將穩健地走往後的每一步。

## 雖陷困仍微笑以對的阿善夫妻

在了解個案後續的情況時，除了學生順利升學或畢業之外，就數家中經濟支柱回到社會工作最令人欣慰，我們曾在48期中報導過的「台北阿善」即為一例。

阿善（化名）退伍後不久，就一直以開貨車來維持家計，太太因為要照顧婆婆和兩位年幼的孩子，考量後決定從職場回到家庭做全職家庭主婦，而全家靠阿善一個月個把萬的收入，倒也過得下去，沒想到這樣安穩的日子，就在阿善一次嚴重的車禍中嘎然而止。

起初送到加護病房的阿善，讓太太十分著急，因為大兒子發展遲緩的關係，接觸到早療機構的社工，經由社工和教會朋友的介紹，知道本會可申請急難救助，即請社福中心幫忙轉介。當時身心俱疲的她，除了經濟上尋求資源之外，心理上也經由專業輔導才

熬過來。

歷經三次開刀、右腳趾部分截肢的阿善，出院後開始自行復健，他說：「剛開完刀時什麼事都做不了，都要靠太太，但我不喜歡靠別人，所以當截完肢石膏拔下來，雖然腳超痛的，也只能逼著自己去踩地板習慣疼痛，再學著自己走路、洗澡、上廁所。」等到好一點，就開始忍痛在床上跳，即使跌倒也沒關係；接著一天三次去操場騎腳踏車，為的就是希望可以及早恢復生活。阿善接著說：「當我知道沒辦法再跑車時，朋友就問我要不要去幫忙他的燒烤店，想想我也沒其它一技之長，雖然現在還是走不快、站久腳會腫痛，但為了維持生活，還是得做。」

不僅如此，負責任的阿善白天還去職訓局開的課程學做麵包，晚上再到燒烤店工作，9月去探訪他們時，課程剛結束。問他往後會從事相關行業嗎？他和太太都無奈的說：

「目前腳站久了還是會硬、會痛，在朋友開的燒烤店工作至少可以坐著，所以『開麵包店』這個選項，就先往後擺。」阿善說，雖然一開始學燒烤時手時常會被燙傷，但燙久也習慣了，就像腳部的疼痛感一樣，雖然從來沒有減少過，但他只要看到兩位孩子的笑臉，所有的疼痛也會隨失不見。

所幸9月時大兒子開始上幼稚園，太太回到以前的公司上班，老闆因為相熟也答應可帶著小兒子辦公。如今每天阿善在大兒子放學後先將他接到店裡，待太太下班帶小兒子過來全家團聚，吃完飯後，太太再帶兩位兒子回家。阿善笑著說：「因為這個傷，反而和孩子相處的時間變多了，想想好像也還OK。」原來，這夫妻倆就是靠著樂觀的態度，讓他們的生活即使暫時陷入困頓，卻仍然能充滿希望的過每一天！